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2021~2022 学年度第一学期期中考试

高一化学试卷

考试时间：90 分钟   分值：100

第 I 卷(选择题)

相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Cl 35.5  Na 23  K 39  Fe 56  S 32  Cu 64  Cr 52

一、选择题(每题只有一个选项符合题意，每小题 3 分，共 60 分)

1. 金属钠着火时，能用来灭火的是

A. 水 B. 湿抹布盖灭 C. 二氧化碳气体 D. 干沙

2. 下列化合物中，属于盐的是

A. Ca(OH)2 B. HNO3 C. Na2O D. K2CO3

3. 下列物质之间 转化，加入还原剂能实现的是

A. 3NH NO B. 2 2H S SO

C. 3 2KBrO Br D. 2CO CO

4. 下列常见物质的俗名与化学式相对应的是

A. 纯碱—NaHCO3 B. 水银—Ag

C  烧碱—NaOH D. 生石灰—Ca(OH)2

5. 下列氯化物不能用单质与氯气直接反应得到的物质是

A. 2CuCl B. 2FeCl C. HCl D. NaCl

6. 中国科学技术大学钱逸泰教授等以 CCl4和金属钠为原料，在 700℃制造出纳米级金刚石粉

末和另一种化合物。该成果发表在世界最权威的《科学》杂志上，立即被科学家们高度评价

为“稻草变黄金”。同学们对此的一些“理解”，不正确的是

A. CCl4是一种化合物 B. 纳米级金刚石粉是胶体

C. 制造金刚石过程中发生了化学变化 D. 这个反应是置换反应

7. 下列各组物质按化合物、单质、混合物顺序排列的是

A. 空气、氮气、胆矾 B. 稀盐酸、液态氧、碘酒

C. 干冰、铁、氯化氢 D. 氧化钙、白磷、石灰水

8. 下列说法正确的是

A. 丁达尔效应不是胶体特有的现象，溶液与浊液也有

的

.
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B. 胶体与其他分散系的本质区别是有丁达尔效应，而其他分散系没有

C. 胶体粒子的直径小于 910－ m

D. 丁达尔效应可用于鉴别胶体和溶液

9. 将适量的金属Na 投入到下列溶液中，有气体产生但无沉淀产生的是

A  HCl溶液 B. 饱和  2
Ca OH 溶液 C. 3FeCl 溶液 D. 4CuSO 溶液

10. 在碱性溶液中能大量共存，且溶液为无色透明的是

A. Na 、
2
3CO 
、 4MnO 、

2
4SO  B. 4NH

、 2Mg  、Cl、
2
4SO 

C. Na 、K、Cl、
2
3CO  D. 3Fe  、 2Cu  、 3NO

、
2
4SO 

11. 下列说法正确的是

A. 在氧化还原反应中肯定有一种元素被氧化，另一种元素被还原

B. 氧化剂得到电子数越多，则氧化性越强

C. 根据反应物和生成物的类别以及反应前后物质种类的多少，把化学反应分为化合反应、分

解反应、置换反应和复分解反应

D. H+ +OH- =H2O 可以表示所有中和反应

12. 下列化学反应中硫元素仅被还原的是

A. SO2+Cl2+2H2O＝H2SO4+2HCl B. SO2+2NaOH＝Na2SO3+H2O

C. SO2+2H2S＝3S↓+2H2O D. 2H2SO4(浓)+C 2SO2↑+CO2↑+2H2O

13. 从海水中可以提取溴，主要反应为：2Br-+Cl2=2Cl-+Br2，下列说法正确的是

A. 溴离子具有氧化性 B. 氯气的氧化性比溴单质强

C. 该反应属于复分解反应 D. 氯气是还原剂

14. 下列离子方程式正确的是

A. 在Cu 片上滴加盐酸：
2

2Cu 2H C= u H   

B. 2 2Na O 与水反应：
2
2 2 22O 2H O=4OH O   

C. 少量的 3NaHCO 溶液与足量澄清石灰水混合
2

3 2 3HCO Ca OH H O C= aCO     

D. 往NaOH 溶液中通入过量的 2CO 气体：
2
32 22OH CO H= O CO   

15. 下列有关钠及其化合物的叙述错误的是

A. 2 2Na O 吸收 2CO 产生 2O ，可用作呼吸面具供氧剂

B. 若某物质做焰色试验火焰呈现黄色，则其含有钠元素

.



学而优  教有方

学科网（北京）股份有限公司

3

C. 碳酸钠具有较强碱性，可用于治疗胃酸过多

D. 钠长期暴露在空气中的最终产物是 2 3Na CO

16. 将过量的 CO2分别通入①BaCl2溶液②饱和 Na2CO3溶液③Ca(ClO)2溶液，最终溶液中有

白色沉淀析出的是

A. ①③ B. ②③ C. ①②③ D. ②

17. 在课堂上老师拿出两瓶失去标签的 Na2CO3和 NaHCO3无色饱和溶液，希望班里同学提出

简便的鉴别方法，同学们踊跃发言，不正确的是

A. 在等浓度溶液中滴加澄清石灰水观察是否有沉淀产生

B. 在等浓度溶液中滴加 BaCl2溶液观察是否有沉淀产生

C. 在等浓度溶液中滴入几滴酚酞比较溶液颜色深浅

D. 取少量的固体试样加热后称量质量变化

18. 下列实验现象，与新制氯水中的某些成分(括号内物质)没有关系的

A. 将 NaHCO3固体加入新制氯水，有无色气泡生成(H＋)

B. 使红色布条褪色(HCl)

C. 向 FeCl2溶液中滴加氯水，再滴加 KSCN 溶液，发现呈红色(Cl2)

D. 滴加 AgNO3溶液生成白色沉淀(Cl-)

19. 下列反应的离子方程式书写正确的是

A. 金属镁与稀盐酸反应：Mg＋2H＋＋2Cl-=MgCl2＋H2↑

B. 氢氧化镁与稀硫酸反应：OH-＋H＋=H2O

C. 碳酸钠溶液与稀盐酸反应：Na2CO3＋2H＋=Na＋＋H2O＋CO2↑

D. 氯化钡溶液与稀硫酸反应：Ba2＋＋SO 2-
4 =BaSO4↓

20. 2ClO 是一种消毒杀菌效率高、二次污染小的水处理剂。实验室可通过以下反应制得

2ClO ： 23 2 2 4 2 4 2 4 2 2

Δ
2C2KCl O+HCO +HSO +K SO +2COO↑ ↑+2Hl O下列说法正确的是

A. 3KClO 是氧化剂，发生氧化反应 B. 氧化性： 3 2KClO CO

C. 2 2 4H C O 在反应中被还原 D. 1 个 3KClO 参加反应有 2 个电子转移

第 II 卷(非选择题)

二、填空题(共 4 道小题，共 40 分)

21. 碳酸钠和碳酸氢钠是厨房里常见的两种物质，某实验小组的同学为探究碳酸钠和碳酸氢
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钠的性质，进行了如下实验。请按照要求回答下列问题：

（1）取少量 Na2CO3粉末配成溶液，向其中滴加几滴酚酞试液，现象是_______。

（2）利用下图所示装置进行 NaHCO3的受热分解实验。

①安装好仪器后首先应该进行的操作是_______；

②试管 a 中盛放的试剂是_______；

③NaHCO3受热分解的化学方程式是_______；

（3）某同学将(2)的装置改造成了如下实验装置：

则当开始加热一段时间后，试管_______(填“A”或“B”)中溶液会出现浑浊现象。

22. 已知：K2Cr2O7+14HCl=2KCl+2CrCl3+3Cl2↑+7H2O。按要求完成下列空格。

（1）用双线桥标明电子转移方向和数目：_______。

（2）该反应中，氧化剂是_______，_______元素被氧化。

（3）被氧化的 HCl 与参加反应的 HCl 的质量之比_______。

（4）若生成 21.3gCl2，则还原产物的质量是_______。

23. 现有下列十二种物质：①H2 ②铜 ③CaO 固体 ④CO2 ⑤H2SO4溶液 ⑥Ba(OH)2⑦熔融的

KNO3 ⑧液氨 ⑨稀硝酸 ⑩Al2(SO4)3 ⑪葡萄糖 ⑫FeCl3

（1）⑩在水中的电离方程式为_______
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（2）以上属于电解质的共有_______种，属于非电解质的是_______(填序号，下同)，能导电

的物质有_______。

（3）将少量的④通入⑥的溶液中反应的离子方程式：_______。上述十二种物质中有两物质

之间可发生离子反应：H++OH-=H2O，该离子反应对应的化学方程式为：_______。

（4）将 FeCl3 饱和溶液滴入沸水中可以制得 Fe(OH)3胶体，写出该化学方程式为：

_______。

24. 如图为实验室制取纯净、干燥的氯气，并验证氯气性质的装置。其中 E 瓶放有干燥红色

布条，F 中为红色的铜网，其右端出气管口放有脱脂棉。

（1）写出实验室制取氯气的化学方程式：_______。

（2）装置 C 中盛装 溶液是_______，D 中试剂的作用是_______。

（3）E 中红色布条是否褪色？_______，F 中的反应产物为_______。

（4）新制氯水含有的分子有_______(填化学式)。

（5）若 H 中选用 NaOH 溶液进行尾气处理，则发生的反应是(用离子方程式表示)_______。

的

的
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2021~2022 学年度第一学期期中考试

高一化学试卷

考试时间：90 分钟   分值：100

第 I 卷(选择题)

相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Cl 35.5  Na 23  K 39  Fe 56  S 32  Cu 64  Cr 52

一、选择题(每题只有一个选项符合题意，每小题 3 分，共 60 分)

1. 金属钠着火时，能用来灭火 是

A. 水 B. 湿抹布盖灭 C. 二氧化碳气体 D. 干沙

【答案】D

【解析】

【分析】

【详解】A．钠与水反应生成氢氧化钠和氢气，生成的氢气和空气中的氧气混合，遇火爆

炸，会引起更大的火灾和危险，则金属钠着火时，不能用水来灭火，故 A 错误；

B．钠与水反应生成氢氧化钠和氢气，生成的氢气和空气中的氧气混合，遇火爆炸，会引起

更大的火灾和危险，则金属钠着火时，不能用湿抹布盖灭，故 B 错误；

C．钠的金属性强，能在二氧化碳中继续燃烧，则则金属钠着火时，不能用二氧化碳气体来

灭火，故 C 错误；

D．干沙不能与金属钠反应，能隔绝钠与空气中氧气的接触，达到灭火的目的，故 D 正确；

故选 D。

2. 下列化合物中，属于盐的是

A. Ca(OH)2 B. HNO3 C. Na2O D. K2CO3

【答案】D

【解析】

【详解】A. Ca(OH)2发生电离时生成的阴离子全为氢氧根离子，属于碱，故 A 不选；

B. HNO3发生电离时生成的阳离子全为氢离子，属于酸，故 B 不选；

C. Na2O 是由钠元素和氧元素构成的氧化物，不属于盐，故 C 不选；

D. K2CO3发生电离时生成钾离子和碳酸根离子，属于盐，故 D 选，答案选 D。

3. 下列物质之间的转化，加入还原剂能实现的是

A. 3NH NO B. 2 2H S SO

C. 3 2KBrO Br D. 2CO CO

的
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【答案】C

【解析】

【详解】A． 3NH NO 的 N 元素化合价升高，应加入氧化剂，A 错误；

B． 2 2H S SO 的 S 元素化合价升高，应加入氧化剂，B 错误；

C． 3 2KBrO Br 的Br 元素化合价降低，应加入还原剂，C 正确；

D． 2CO CO 的 C 元素化合价升高，应加入氧化剂，D 错误；

故选 C。

4. 下列常见物质的俗名与化学式相对应的是

A. 纯碱—NaHCO3 B. 水银—Ag

C. 烧碱—NaOH D. 生石灰—Ca(OH)2

【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】A．纯碱是碳酸钠，化学式为 Na2CO3，A 错误；

B．水银的化学式是 Hg，B 错误；

C．烧碱是氢氧化钠，化学式为 NaOH，C 正确；

D．生石灰是氧化钙，CaO，D 错误；

答案选 C。

5. 下列氯化物不能用单质与氯气直接反应得到的物质是

A. 2CuCl B. 2FeCl C. HCl D. NaCl

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】A．铜在氯气中燃烧生成氯化铜，故 A 不选；

B．铁在氯气中燃烧生成 FeCl3，不能用氯气与单质铁直接化合制取 2FeCl ，故 B 选；

C．氢气在氯气中燃烧生成氯化氢，故 C 不选；

D．钠在氯气中燃烧生成氯化钠，故 D 不选；

故选 B。

6. 中国科学技术大学钱逸泰教授等以 CCl4和金属钠为原料，在 700℃制造出纳米级金刚石粉
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末和另一种化合物。该成果发表在世界最权威的《科学》杂志上，立即被科学家们高度评价

为“稻草变黄金”。同学们对此的一些“理解”，不正确的是

A. CCl4是一种化合物 B. 纳米级金刚石粉是胶体

C. 制造金刚石过程中发生了化学变化 D. 这个反应是置换反应

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】A．CCl4是由两种元素形成的化合物，故 A 正确；

B．纳米级金刚石粉只满足胶体粒子大小，还需要分散剂，不是胶体，故 B 错误；

C．制造金刚石过程中有新物质生成，发生了化学变化，故 C 正确；

D．CCl4和金属钠反应生成金刚石和氯化钠，属于置换反应，故 D 正确。

答案选 B。

7. 下列各组物质按化合物、单质、混合物顺序排列的是

A. 空气、氮气、胆矾 B. 稀盐酸、液态氧、碘酒

C. 干冰、铁、氯化氢 D. 氧化钙、白磷、石灰水

【答案】D

【解析】

【分析】

【详解】A．空气属于混合物；氮气属于单质；胆矾属于纯净物，故 A 错误；

B．稀盐酸是氯化氢的水溶液，属于混合物；液态氧属于单质；碘酒是碘单质的乙醇溶液，

属于混合物，故 B 错误；

C．干冰属于化合物；铁属于单质，氯化氢是纯净物，故 C 项错误；

D．氧化钙属于化合物；白磷属于单质；石灰水属于混合物，故 D 正确；

故选 D。

8. 下列说法正确 是

A. 丁达尔效应不是胶体特有的现象，溶液与浊液也有

B. 胶体与其他分散系的本质区别是有丁达尔效应，而其他分散系没有

C. 胶体粒子的直径小于 910－ m

D. 丁达尔效应可用于鉴别胶体和溶液

【答案】D

的
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【解析】

【分析】

【详解】A．丁达尔效应是胶体特有的现象，溶液与浊液无此现象，故 A 错误；

B．胶体与其他分散系的本质区别是分散质微粒的直径大小，故 B 错误；

C．胶体粒子直径介于 1nm - 100nm 间，故 C 错误；

D．鉴别胶体和溶液可以用丁达尔效应，光线通过胶体时出现光亮的通路，故 D 正确；

故选 D。

9. 将适量的金属Na 投入到下列溶液中，有气体产生但无沉淀产生的是

A. HCl溶液 B. 饱和  2
Ca OH 溶液 C. 3FeCl 溶液 D. 4CuSO 溶液

【答案】A

【解析】

【分析】

【详解】钠与盐溶液的反应可以分两步进行：钠和水反应生成氢氧化钠和氢气；再根据氢氧

化钠和下列物质是否反应及生成物的溶解性判断；金属钠投入水中，发生反应为

2 22Na 2H O H 2NaOH    ，据此分析。

A.钠与盐酸反应生成氯化钠和氢气，不会产生沉淀，故 A 正确；

B.钠和水反应生成氢氧化钠和氢气，溶剂减少溶质生成，所以有溶质氢氧化钙固体析出，故

B 错误；

C.钠和水反应生成氢氧化钠和氢气，氢氧化钠和氯化铁反应生成红褐色氢氧化铁沉淀，故 C

错误；

D.钠与硫酸铜溶液反应，首先生成氢氧化钠，氢氧化钠与硫酸铜反应生成氢氧化铜蓝色沉

淀，故 D 错误；

故选 A。

10. 在碱性溶液中能大量共存，且溶液为无色透明的是

A. Na 、
2
3CO 
、 4MnO 、

2
4SO  B. 4NH

、 2Mg  、Cl、
2
4SO 

C. Na 、K、Cl、
2
3CO  D. 3Fe  、 2Cu  、 3NO

、
2
4SO 

【答案】C

【解析】

【详解】A． 4MnO 是紫红色溶液，A 不符合题意；
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B． 4NH
、 2Mg  均能与 OH-反应，在碱性溶液中不能大量共存，B 不符合题意；

C．Na 、K、Cl、
2
3CO 
均无色，且能在碱性溶液中能大量共存，C 符合题意；

D． 3Fe  黄色溶液、 2Cu  蓝色溶液，在碱性溶液中也不能大量共存，D 不符合题意；

故选 C。

11. 下列说法正确的是

A. 在氧化还原反应中肯定有一种元素被氧化，另一种元素被还原

B. 氧化剂得到电子数越多，则氧化性越强

C. 根据反应物和生成物的类别以及反应前后物质种类的多少，把化学反应分为化合反应、分

解反应、置换反应和复分解反应

D. H+ +OH- =H2O 可以表示所有中和反应

【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】A．在氧化还原反应中也可能同一种元素即被氧化又被还原，例如歧化反应，A 错

误；

B．氧化剂得到电子能力越强，则氧化性越强，与得到电子数无关，B 错误；

C．根据反应物和生成物的类别以及反应前后物质种类的多少，把化学反应分为四种基本类

型化合反应、分解反应、置换反应和复分解反应，C 正确；

D．该离子表示强酸和强碱发生中和反应生成可溶性盐和水的反应，如醋酸和 NaOH 的反

应、硫酸和氢氧化钡的反应不能用该离子方程式表示，D 错误；

答案选 C。

12. 下列化学反应中硫元素仅被还原的是

A. SO2+Cl2+2H2O＝H2SO4+2HCl B. SO2+2NaOH＝Na2SO3+H2O

C. SO2+2H2S＝3S↓+2H2O D. 2H2SO4(浓)+C 2SO2↑+CO2↑+2H2O

【答案】D

【解析】

【详解】硫元素仅被还原，即反应中硫元素化合价只有降低、没有升高，只有 D 项符合题

意。

13. 从海水中可以提取溴，主要反应为：2Br-+Cl2=2Cl-+Br2，下列说法正确的是
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/555123244103012002

https://d.book118.com/555123244103012002

